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ATA DA REUNIÃO CADES PIRITUBA/JARAGUÁ – GESTÃO 2022-2024
 
 

Aos cinco dias do mês de março de 2024, reuniram-se na sede da Subprefeitura Pirituba/ Jaraguá, e
através da plataforma google meet os conselheiros empossados abaixo relacionados:

 

TIAGO VICENTINI - SUPLENTE

SUERDA APARECIDA DOS SANTOS  - TITULAR

SERGIO ALEXANDRE - SUPLENTE
 

Estavam também presentes os representantes da Subprefeitura de Pirituba/Jaraguá, demais secretarias e
sociedade civil:

 

FABIO LUIS BARBOSA - CHEFE DE GABINETE

CARLOS LUCIANO DE CASTRO - COORD. TITULAR CADES

BRUNA DOS SANTOS GALVÃO - SECRETÁRIA

FABIO NOVAES - COORD. ADJUNTO

BRUNA DAL FABBRO - SMADS

REGINALDO LOPES - SVMA

MONICA BERTOLI - FÓRUM DE SAÚDE DOS TRAB. DE SP

FABIANA DI PIERI - DRE-PJ

MARCIA - DRE-PJ

LUCIANA VIDAL

WESLEY SILVESTRE

GABRIELY REIS

GABRIELA C.

VALDOMIRO

MARIA JOSÉ

 

Abertos os trabalhos, o sr. Carlos Luciano de Castro, coordenador do CADES-PJ, deu as boas vindas aos
conselheiros, e registrou a presença de todos. Após, solicitou à sra. Bruna Galvão que fizesse a leitura da
Ata da reunião anterior.

Após a leitura da Ata, seguindo a pauta da reunião, a sra. Bruna falou sobre a representação do CADES.
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Informou que recebemos a informação de que conselheiros estão comparecendo em eventos
representando o CADES, sem informar o conselho. Que não há problema em dizer que é um conselheiro
ou conselheira, mas que para falar em nome do CADES, comunicado ao conselho e seja realizada a
votação para que a pessoa seja autorizada a representar, pois o Conselho é ligado a Subprefeitura e o
presidente é o Subprefeito.

A sra. Suerda diz que o assunto se referia a ela, e que recebeu um convite do Mackenzie para falar como
conselheira do CADES, houve um erro na arte deles. Menciona como conselheira e diz que não há nada
que a impeça disso, e não necessariamente precisa informar ao conselho.

A sra. Bruna menciona que como conselheira não há problemas, mas da forma que foi colocada apenas
como CADES não pode. Foi uma informação recebida pela SVMA que regulamenta os CADES, e que só
está repassando a informação, pois da forma em que foi colocado demonstra que está representando o
conselho. Mas como esclarecido pela Suerda, foi um erro de digitação.

O sr. Carlos menciona o próximo tema, referente ao trabalho de educação ambiental no Parque Cidade
Toronto

A sra. Suerda questiona quais são as pautas de hoje?

A sra. Bruna diz que solicitou no grupo de WhatsApp sugestões de pauta, e nenhum conselheiro se
manifestou.

A sra. Suerda questiona se então não foi montada uma pauta para a reunião de hoje.

A sra. Bruna diz que sim, mas que não há muitos tópicos, pois a pauta deve ser sugerida por todos e
como não se manifestaram, foram colocados alguns assuntos pendentes.

A sra. Luciana questiona quais são os tópicos

O sr. Carlos diz que são: Representação dos CADES, trabalho de educação ambiental nos parques - Parque
Cidade Toronto, informações gerais, agradecimentos e encerramentos.

A sra. Suerda quesOona se podem inserir temas para que os assuntos pendentes anteriores não se
percam.

O sr. Carlos diz que após os tópicos mencionados, podemos retomar os assuntos

A sra. Bruna menciona referente ao trabalho de educação ambiental do Parque Cidade Toronto, em que
a sra. Thamires parOcipou da reunião do Conselho do Parque, e que eles têm interesse em fazer uma
parceria com o CADES-PJ para que ações de educação ambiental sejam realizadas, e que enviariam a
estagiária para a reunião, mas provavelmente Overam algum imprevisto porque ela não está presente.
Disse ainda que o CADES tem muitas idéias mas que precisa estabelecer algumas para colocar como foco,
e poder realizar as ações, como a sra. Kelly falou na reunião anterior. Que temos muitas ideias mas quais
colocaremos em prática?

Após falou referente aos assuntos gerais, e disse que realizaria a devoluOva de algumas demandas que
ficaram pendentes da reunião anterior. Disse que havia colocado na pauta o tópico do Parque Cidade
Toronto porque a representante viria, e então achou que seria um assunto perOnente, e que seria um
tempo maior para tratar.

A sra. Luciana diz que não viu a pauta pois não estava no grupo, que deixou o contato mas não foi
inserida.

A sra. Bruna diz que ela será inserida.

Após, menciona referente a uma área em que a sra. Yasmim falou na reunião anterior, que pertence a
CCR e que fica próxima a rodovia, e que enviamos um ofício questionando.

Referente aos informaOvos da dengue, a comunicação quesOonou quem cuida do instagram do CADES,
pois foi solicitado em alguns posts a colaboração, mas não foi aceito.

A sra. Suerda diz que ela e a sra. Natasha cuidam do instagram e pede para que sejam avisadas quando
esses posts forem realizados para facilitar.
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Informa que pediu ao sr. Wesley que enviasse o projeto mencionado na reunião anterior, referente ao
Instituto Federal, mas que não recebeu, e pergunta se a sra. Suerda pode enviar aos conselheiros.

O sr. Wesley diz que foi solicitado ontem e ele não conseguiu enviar pois estava num compromisso no
Tribunal de JusOça Federal, mas que hoje enviou no e-mail e que é um protóOpo, e não um projeto
fechado. É um projeto escrito para o curso de empreendedorismo e está com a comissão de meio
ambiente do InsOtuto Federal , com o coordenador de gestão pública e agora com o CADES. E que tem
uma previsão orçamentária para os conselheiros terem uma ideia de quanto custará para implantar o
projeto.

Após o sr. Fábio, chefe de gabinete, fala sobre a questão de prioridade nos casos da dengue que foi
quesOonada na reunião anterior, e informa que houve uma reunião com a supervisora de saúde, e que o
que chega relacionado a dengue é colocado como prioridade na execução de serviços da Subprefeitura;.
A maioria das demandas relacionadas a esses pedidos, se trata de imóveis parOculares e a fiscalização da
Subprefeitura está notificando os proprietários. A Subprefeitura está tratando com prioridade e urgência.

A sra. Luciana questiona qual é o fluxo dessas demandas.

O sr. Fábio diz que os processos são enviados pela Saúde, e se for público a equipe de limpeza atua e se
for parOcular a fiscalização noOfica o proprietário. QuesOonado sobre o prazo após a noOficação ao
proprietário, diz que a fiscalização será consultada e falaremos na próxima reunião.

O sr. Reginaldo menciona que a saúde está atuando quando recebe denúncias, mas que seria
interessante que fosse realizado um mutirão junto com o CADES para ações mais efetivas.

A sra. Bruna Dal Fabro diz que as demandas da saúde são muitas, por isso estão atuando mais em
denúncias, mas que vistorias regulares são realizadas também.

O sr. Fábio diz que a saúde está trabalhando no limite, e que cada pessoa deve cuidar do seu espaço, pois
75% dos casos de focos ocorrem dentro das casas das pessoas. Que o CADES pode colaborar divulgando,
e conscientizando as pessoas referente aos cuidados dentro do seu espaço.

A sra. Gabriely quesOona referente ao material educaOvo a respeito da dengue e que costumava ter
ações nos bairros e campanhas de educação a respeito da dengue, que é um problema de saúde pública.
Que costumavam receber visitas de agentes, mas que não está vendo isso ocorrer, que gostaria de saber
se existem campanhas que estão sendo realizadas.

A sra. Bruna Dal Fabbro menciona que na úlOma terça-feira do mês ocorre a reunião de arboviroses e
que estão fazendo fiscalização inclusive através de drones em locais em que não conseguem acessar. Há
um esforço, mas que depende de cada um também.

O Sr. Wesley quesOona se foi feita a capinação perto do InsOtuto Federal e que tem as solicitações que
foram recusadas, e nelas informado que foram executadas, mas que ele passa por lá e verificou que não
foram, e que há bastante acúmulo de lixo no local também. Disse que colocou as solicitações no chat.

O sr. Valdomiro menciona referente a dengue, que é necessário que se intensifique a campanha de
comunicação com a população, que o poder público possa limpar os locais, e que o que é mais eficaz e
ninguém está fazendo é que as pessoas se comuniquem com seus vizinhos e nas redes sociais, para que
cada um cuide do seu espaço.

A sra. Bruna diz que falou com a professora Elisete da Etec, e que ela informou que depois que fossem
definidos os temas dos trabalhos junto com os alunos, eles passariam ao CADES, para que possa apoiar
os projetos.

Menciona sobre a reunião realizada pela MRV, onde eles informaram o WhatsApp do vizinho do bem. O
sr. Carlos informa que compareceram aproximadamente doze munícipes, e reforçou que a MRV é
responsável pela realização da reunião, que a Subprefeitura cede o espaço caso seja necessário. Diz ainda
que levou ao conhecimento da MRV os locais e horários sugeridos pelo CADES para a realização das
reuniões, mas que quem define são eles. Informaram o WhatsApp e e-mail para que os munícipes façam
as sugestões. O local definido para a próxima reunião, é o Stand deles, e que informariam a data e
horário.

Ata de Reunião - Março de 2024 (101895098)         SEI 6027.2020/0012274-5 / pg. 3



A sra. Suerda quesOona referente ao despejo de esgoto no rio das Antas, a sra. Bruna menciona que foi
enviado OVcio à Sabesp, mas que infelizmente esse Opo de demanda depende daquela concessionária. A
sra. Suerda menciona que deve ser cobrada uma resposta através do CADES. Que é um cano enorme de
onde sai o esgoto.

O sr. Valdomiro menciona que o CADES é um colegiado, e precisa haver um prazo de resposta. Caso não
tenha, que precisa subir um degrau e que exija que órgãos acima dessas insOtuições cobrem elas, como o
Ministério Público por exemplo. Pois situações como esgoto colocam a saúde das pessoas em risco. Ele e
a sra. Suerda mencionam que o assunto tem relação também com a dengue.

A sra. Suerda diz que tem uma denúncia referente a desmatamento no Parque Taipas, na Av. Dr. José
Maniero, nº 35, que é uma área de preservação e que está tendo uma ocupação, e que gostaria de saber
o que está acontecendo nessa região.

Menciona referente ao Coordenador Adjunto do CADES, e que isso não foi deliberado pelo Conselho.

A sra. Bruna diz que quando essa gestão assumiu o Conselho, já estava definido, e que pode verificar no
regimento interno. Que apenas foi alterado o Coordenador que é indicado pelo presidente, mas que para
o coordenador adjunto é realmente realizada uma votação para a definição.

A sra. Luciana diz que na úlOma reunião de arboviroses foi combinado o fluxo dos processos referentes a
dengue. E que gostaria de confirmar esse fluxo, pois os prazos que são recebidos através do Portal SP 156
são longos. Que fazer solicitações através do 156 é complicado e que através do WhatsApp ficou um
pouco mais fácil, Diz que gostaria de solicitar atenção em dois locais no Jaraguá. Um deles é a Rua
Domingos Antônio Gomes que está com o mato muito alto, que pode enviar os protocolos. Diz que é um
local próximo a UBS e que no lado da Bandeirantes, na rua Péricles, no fundo da tenda, está sendo
desmatado, e que a polícia ambiental já compareceu várias vezes, mas não há retorno referente ao caso.
Que são locais de passagem para a escola, para a UBS, e que envolve vários assuntos relacionados ao
CADES. Cita também a Av. Chica Luisa como um próximo assunto que também tem mato alto, e que trará
o número do protocolo na próxima reunião.

O sr. Fábio menciona que é necessária a verificação quanto à área, se é da prefeitura ou da Bandeirantes.

A sra. Bruna menciona que todas as pessoas podem acessar o GEOSAMPA para verificar quanto às áreas,
se são particulares ou públicas.

A sra. Luciana menciona referente ao mês da água que é em março, e que gosta de pensar em ações a
médio e longo prazo, e que seria interessante pensar em ações que possam estar apoiando temas como
esse.

QuesOona referente a reunião do CADES, se é aberta pois parOcipa como convidada, consulOva ou
deliberaOva. A sra. Suerda diz que é deliberaOva com representantes do poder público e da sociedade
civil.

O sr. Wesley diz que cada CADES precisa em sua composição ter a parOcipação de outras secretarias,
além dos representantes da subprefeitura, como representante da secretaria do verde, direitos
humanos, esporte e lazer. Que sente falta de alguém da saúde, porque diz que pode convidar uma
secretaria extra. E questiona quais secretarias fazem parte da composição deste conselho.

A sra. Bruna menciona que tem representantes da Educação, da DRE, tem da Secretaria de Esporte, mas
que a pessoa não comparece a reunião. Diz ainda que tudo já estava definido quando essa coordenação
assumiu o conselho, de maio para cá, e que precisamos verificar o que foi definido antes, e que pensando
para a frente, para o próximo mandato, podemos cobrar a parOcipação dos representantes das outras
secretarias e deixar para pauta de uma próxima reunião essa definição.

A sra. Suerda diz que um assunto em que sente bastante desconforto e que já trouxe à reunião, é
referente a remoção de pessoas do grupo do WhatsApp de maneira arbitrária, e que isso deveria ser uma
decisão tomada pelo Conselho. Sugere também que seja criada uma Agenda 21 local, para estabelecer
algumas frentes dentro do nosso CADES. Diz que sabemos que a demanda é muito alta, e as coisas ficam
paradas, sente falta de um encaminhamento e solução das questões apontadas. Que tem propostas
prioritárias para estabelecer, três temas, como educação, que são os projetos dentro do InsOtuto Federal
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e da ETEC Jaraguá, cursos formaOvos, para criar agentes educadores dentro do território. Que gostaria
que houvesse uma pauta de reflorestamento, sendo em Pirituba e Jaraguá, para pensarmos em como
começar trabalhos de reflorestamento dentro do nosso território, e que precisamos cobrar para que as
contraparOdas sejam realizadas no território, e que isso precisa ser verificado pelo CADES. Quer trazer
também a pauta dos rios e nascentes, que a conscienOzação não deve ser realizada apenas pela questão
da dengue, e que é importante falar sobre os impactos relacionados ao tema.

O sr. Tiago menciona referente a Rua Jurubim que tem um terreno onde foram plantadas duas árvores na
calçada, mas é uma árvore que cresce e vai aOngir a fiação elétrica e causar problemas futuros aos
moradores da região.

A sra. Bruna diz para ele nos enviar imagens, para que possamos verificar junto aos responsáveis.

O sr. Carlos diz que referente ao grupo de WhatsApp, não é uma comunicação oficial. E que damos os
encaminhamentos às demandas mencionadas, que elas não ficam paradas, e diz que desde que essa
gestão assumiu levou os assuntos aos órgãos competentes como foi trazido em uma reunião anterior,

A sra. Bruna diz que é importante lembrar que o CADES é o Conselho de Meio Ambiente,
Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz, e que o terceiro item as vezes fica esquecido. Que
segundo a carOlha do CADES e a UNESCO, cultura de paz é um conjunto de valores, aOtudes, tradições,
comportamentos e esOlos de vida baseados no respeito à vida, ao fim da violência, a práOca da não
violência, por meio da educação, diálogo e cooperação. Que precisamos lembrar que algumas falas
podem gerar desconforto, e que precisamos ser mais colaboraOvos, pois ao contrário do que foi falado
em reunião anterior, não queremos brecar projetos, mas que estamos aqui para trabalharmos juntos.

Gabriely diz que era uma reunião pública, aberta a parOcipação do público, que queria aproveitar a fala
da Suerda e que a reOrada dela do grupo foi devido a uma reclamação refente a infra estrutura técnica,
que não estava sendo possível a sua parOcipação, e que não feriu o ego de ninguém, não agiu de forma
agressiva e que não ofendeu ninguém. Diz ainda que está no princípio de liberdade de expressão e que
gostaria de ser reintegrada ao grupo. QuesOonou também quanto ao conselho de cultura, que gostaria
de mais informações.

O sr. Carlos diz que a próxima gestão poderá definir quanto a isso, e quanto ao conselho de cultura não
existe na subprefeitura, e que podemos verificar se existe na Secretaria de Cultura.

A sra. Luciana quesOona se há alguma forma de conseguir ítens como mudas, terra, adubo através da
Subprefeitura.

O sr. Carlos menciona que pode solicitar através da Ecoss Ambiental, administrada pela Selimp, que tem
trabalhos de compostagem e podem ceder. E que Mudas podem ser solicitadas à SVMA.

A sra. Suerda menciona novamente referente ao grupo do CADES.

A sra. Bruna Dal Fabro diz que o grupo não é o CADES.

A Sra. Suerda diz que pode ser estabelecido pelo Cades em reunião se a comunicação através do grupo é
oficial ou não.

A sra. Bruna diz que a forma de comunicação oficial do CADES é através do e-mail institucional.

A sra. Suerda menciona referente ao desmatamento no Pinheirinho D’água e que não teve retorno.
Menciona também referente a calçada na Rua do Pìco. Quer entender como é feito esse
encaminhamento, que é importante ter um calçamento e as pessoas cobram muito essa questão há
anos.

O sr. Fábio diz que por inviabilidade técnica, devido ao declive, não é possível que seja feita a calçada,
que já foi realizado estudo técnico e que a Subprefeitura já cobrou, mas que devido as questões de
mobilidade, normas técnicas, não permitem que seja realizado no local.

A sra. Suerda menciona novamente quanto ao grupo de WhatsApp, que os conselheiros foram reOrados
de administradores, que apenas os servidores da Subprefeitura foram colocados como administradores,
e que não concorda com a aOtude. Diz que pessoas não devem ser reOradas sem que os conselheiros
concordem.
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A sra. Bruna sugere que sejam criados dois grupos, um apenas com conselheiros, e outro grupo que seja
aberto e administrado pelos conselheiros junto à sociedade civil.

A sra. Suerda diz que não vê essa necessidade de criação de um outro grupo

O sr, Carlos reforça que não é um grupo oficial.

Após, deseja boa sorte ao novo mandato do Cades e informa a sua saída do Conselho.

Nada mais a ser tratado, o sr. Carlos encerrou a reunião e designou a mim, Bruna Galvão, para redigir a
presente ata.

 

Marcos Antonio Zerbini 
Subprefeito(a) 
Em 12/07/2024, às 17:42.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o
código verificador 101895098 e o código CRC 3948CB1F.

Referência: Processo nº 6027.2020/0012274-5 SEI nº 101895098
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